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SCHEDA DI SICUREZZA PRODOTTO MSDSITA221 

 

 

1.1. Identificatore del prodotto 

INOX 316 RLC 
 

1.2. Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati 

Elettrodo rivestito per saldatura ad arco elettrico. 
 

1.3 Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza 

INE SpA, Via Facca 10, 35013 Cittadella (Padova), Italia 
Tel. : +39 049/9481111 
Fax: + 39 049/9400249 
Internet: www.ine.it 
E mail: ine@ine.it 
 

1. 4 Numero telefonico di emergenza 

INE SpA +39 049/9481111 
Ore 8.30-12-30 e 13.30-17.30 

 
 

 
 

2.1 Classificazione della sostanza o della miscela 

Questo prodotto non risponde ai criteri di classificazione in alcuna classe di pericolo in accordo ai regolamenti applicabili. In ogni caso la forma con 
la quale il prodotto è immesso sul mercato non presenta pericoli, di conseguenza il preparato non necessita di etichettatura. 
 

2.2. Elementi dell'etichetta 
Etichettatura non applicabile. 

 

2.3 Altri pericoli 

 Risultati della valutazione sostanze PBT e vPvB: l'elettrodo non risponde ai criteri di per l'identificazione delle sostanze PBT e vPvB in 
accordo all'Allegato XIII. 

 Calore: scintille e metallo fuso possono causare lesioni da bruciatura. 
 Radiazioni: radiazioni UV. L’irraggiamento dell’arco può provocare seri danni agli occhi e alla pelle. 
 Fumi: formazione di fumi pericolosi durante l’uso. L’inalazione dei fumi di saldatura può provocare irritazione alle vie respiratorie. Tosse. 

Inalazione eccessive o prolungate di fumi possono provocare febbre da fumi metallici. 
 Elettricità: gli shocks elettrici possono uccidere. 
 Campi elettromagnetici: i portatori di pacemaker non devono avvicinarsi alle zone di esecuzione di operazioni di saldatura finché non 

abbiano consultato il loro medico ed ottenuto informazioni dal costruttore del pacemaker stesso. 
 Rumore: rumori generati dall’impianto di saldatura e dall’arco elettrico possono provocare danni al sistema uditivo. 

 

 
 

3.1 Sostanze 
Non applicabile. 

 

SEZIONE 1: IDENTIFICAZIONE DELLA SOSTANZA/MISCELA E DELLA SOCIETÀ/IMPRESA 

 

SEZIONE 2: IDENTIFICAZIONE DEI PERICOLI 

 

SEZIONE 3: COMPOSIZIONE/INFORMAZIONI SUGLI INGREDIENTI 
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3.2 Miscele 

Le sostanze contenute nel preparato sono le seguenti: 

 

Nome del 
componente 

Intervallo di 
concentrazione 

N. CAS N. CE 
Numero di registrazione 

REACH 

Classe di pericolo Indicazioni di pericolo 

In accordo al Regolamento Europeo 1272/2008 

Ferro 50 - 70 % 7439-89-6 231-096-4 01-2119462838-24 – – 

Cromo 18 - 23 % 7440-47-3 231-157-5 01-2119485652-31 – – 

Rutile 10 - 15 % 1317-80-2 215-282-2 – – – 

Nickel (lingotto) 

  
          GHS07  GHS08 

8 - 10 % 7440-02-0 231-111-4 01-2119438727-29 

Skin Sens. 1 
Carc. 2 

STOT RE 1 
Aquatic Chronic 3 

H317 
H351 
H372 
H412 

Minerali 
(tipo Feldspato) 

5 - 8 % 68476-25-5 270-666-7 – – – 

Carbonato di calcio 2 - 3 % 1317-65-3 215-279-6 – – – 

Molibdeno 2 - 3 % 7439-98-7 231-107-2 01-2119472304-43 – – 

Manganese 1 - 3 % 7439-96-5 231-105-1 01-2119449803-34 – – 

Fluoruro di calcio 

 
GHS08 

1 - 3 % 7789-75-5 232-188-7 – STOT RE 1 H372 

Silicato di potassio 

   
GHS05  GHS07 

1 - 2 % 1312-76-1 215-199-1 01-2119456888-17 
Skin Corr. 1B 
Eye Dam. 1 
STOT SE 3 

H314 
H318 
H335 

 

 
 

4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso 
Inalazione dei fumi di saldatura: assicurare la respirazione con aria fresca. Richiedere l’intervento medico se la difficoltà respiratoria persiste. 

Contatto con la pelle con metallo rovente: lavare in acqua abbondante. Richiedere l'intervento medico se si manifesta un’ustione. Togliersi di dosso 
immediatamente gli indumenti contaminati. 

Contatto con gli occhi: in caso di contatto con metallo rovente risciacquare immediatamente con molta acqua. Richiedere immediatamente 
l’intervento di un medico. In caso di bruciature da radiazione, richiedere l'intervento di un medico. 

 

4.2 Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati 

Consultare il punto 2.3. 

 

4.3 Indicazione dell'eventuale necessità di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali 

Nessuna ulteriore informazione disponibile. 
 
 

 
 

5.1 Mezzi di estinzione 
Idonei: a Polvere e Anidride carbonica. 

Non idonei: acqua. 
 

5.2 Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela 

Il prodotto non è infiammabile. 

 

5.3 Raccomandazioni per gli addetti all'estinzione degli incendi  
Non introdursi nell’area dell’incendio privi dell’adeguato equipaggiamento protettivo, comprendente gli autorespiratori. 

 
 

 

6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza  

Non applicabile. 

SEZIONE 4: MISURE DI PRIMO SOCCORSO 

 

SEZIONE 5: MISURE DI LOTTA ANTINCENDIO 

 

SEZIONE 6: MISURE IN CASO DI RILASCIO ACCIDENTALE 
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6.2 Precauzioni ambientali 

Non applicabile. 

 

6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica 

Preparato solido: raccogliere con mezzi meccanici, spazzare o spalare e porre in contenitori adeguati. 

 

6.4 Riferimento ad altre sezioni 

Sezioni 8 e 13. 
 
 

 
 

7.1 Precauzioni per la manipolazione sicura 

Nessuna precauzione speciale è necessaria per la manipolazione del prodotto. Durante il suo utilizzo dotarsi di sistema di aspirazione e/o 
ventilazione tali da garantire il rispetto degli standard di esposizione. 

Non mangiare, non bere e non fumare nelle zone di lavoro. Lavare le mani dopo l'uso. Togliere gli indumenti contaminati e i dispositivi di protezione 
prima di accedere alle zone in cui si mangia. 

 

7.2 Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilità 

Evitare il contatto con sostanze chimiche quali acidi e basi. 

Prodotto solido ad elevata densità. Evitare lo stoccaggio ad equilibrio instabile. 

 

7.3 Usi finali particolari  

Non applicabile. 
 
 

 
 

8.1 Parametri di controllo 

Durante il processo di saldatura si possono generare nei fumi le seguenti sostanze: 

   

Sostanza CAS TLV-TWA [mg/m3] * Gestis Valore limite (8 h) [mg/m3] ** 

Ossidi di ferro (polveri e fumi come Fe) 1309-37-1 5 5 

Manganese e composti inorganici (come Mn) 7439-96-5 0.1 0.2 

Manganese, fumi e polveri respirabili 7439-96-5  0.2 

Ozono 10028-15-6 0.1 0.1 

Ossidi di titanio 13463-67-7 10 10 (frazione inalabile) 

Cromo, metallo e composti inorganici (come Cr) 7440-47-3 0.5  

Cromo, metallo 7440-47-3  0.5 

Nichel composti inorganici insolubili  0.2 0.2 

Molibdeno, composti insolubili e metallo 7439-98-7 10  

Molibdeno, composti (come Mo) 7439-98-7  10 

 

* Riferimento valori limite TLV "2021 TLVs and BEIs”, ACGIH ed. 2021". 

** Riferimento valori limite IFA (Institute for Occupational Safety and Health) aggiornamento aprile 2020. 

 

8.2 Controlli dell'esposizione 

 Protezione per le vie respiratorie in caso di ventilazione insufficiente: usare un dispositivo di respirazione adeguato. Non respirare i 
gas/fumi/vapori. 

 Protezione per le mani: guanti di saldatura. 
 Protezione per la pelle: è necessario provvedere ad una adeguata protezione della pelle nelle condizioni d’uso. 
 Si raccomanda l'utilizzo dello Scenario di Esposizione a completamento delle informazioni fornite. 

 

SEZIONE 7: MANIPOLAZIONE E IMMAGAZZINAMENTO 

 

SEZIONE 8: CONTROLLO DELL'ESPOSIZIONE / DELLA PROTEZIONE INDIVIDUALE 
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9.1 Informazioni sulle proprietà fisiche e chimiche fondamentali 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.2 Altre informazioni 

Nessuna ulteriore informazione disponibile. 

 
 

 
 

10.1 Reattività  

Nessuna in condizioni normali. 

 

10.2 Stabilità chimica 

Stabile in condizioni normali. (< 300°C). 

 

10.3 Possibilità di reazioni pericolose  

Nessuna in condizioni normali. 

 

10.4 Condizioni da evitare  

Nessuna in condizioni normali 

 

10.5 Materiali incompatibili 

A contatto con sostanze chimiche quali acidi o basi, questo prodotto può provocare la formazione di gas. 

 

10.6 Prodotti di decomposizione pericolosi 

Formazione di fumi pericolosi durante l’uso. I fumi di saldatura sono classificati come cancerogeni dalla IARC (Agenzia Internazionale per la ricerca 
sul Cancro). Gruppo 1 cancerogeno riconosciuto. La quantità di fumi generati varia in funzione dei parametri di saldatura e del diametro del 
consumabile; si possono sviluppare dalle reazioni di ossidazione dei componenti elencati nella sezione 3 o di quelli provenienti dal metallo di base. 

 
  

PROPRIETA’ VALORE 

Aspetto Solido color grigio 

Odore Inodore 

Soglia olfattiva Non applicabile 

pH Non applicabile 

Punto di fusione / punto di congelamento [°C] ca 1500 / Non applicabile 

Punto di ebollizione iniziale e intervallo di ebollizione Dati non disponibili 

Punto di infiammabilità Dati non disponibili 

Velocità di evaporazione Dati non disponibili 

Infiammabilità (solidi, gas) Dati non disponibili 

Limiti superiori/inferiori di infiammabilità o di esplosività Dati non disponibili 

Tensione di vapore Dati non disponibili 

Densità di vapore Dati non disponibili 

Densità [kg/dm3] ~ 5 

Solubilità (le solubilità) Dati non disponibili 

Coefficiente di ripartizione: n-ottanolo/acqua Dati non disponibili 

Temperatura di autoaccensione: Dati non disponibili 

Temperatura di decomposizione: Dati non disponibili 

Viscosità: Dati non disponibili 

Proprietà esplosive: Dati non disponibili 

Proprietà ossidanti: Dati non disponibili 

SEZIONE 9: PROPRIETÀ FISICHE E CHIMICHE  

 

SEZIONE 10: STABILITÀ E REATTIVITÀ 
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11.1 Informazioni sulle classi di pericolo definite nel regolamento (CE) n. 1272/2008 

Tossicità acuta Non classificato 

Corrosione cutanea / irritazione cutanea Non classificato 

Gravi danni oculari / irritazione oculare Non classificato 

Sensibilizzazione respiratoria o cutanea Non classificato 

Mutagenicità sulle cellule germinali Non classificato 

Cancerogenicità Vedi Sezione 8 e 10 per i fumi di saldatura. 

Tossicità per la riproduzione Non classificato 

Tossicità specifica per gli organi bersaglio (STOT) - Esposizione singola Non classificato 

Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT) — esposizione ripetuta; Vedi Sezione 8 e 10 per i fumi di saldatura. 

Pericolo in caso di aspirazione. Non classificato 

 

11.2 Informazioni su altri pericoli 

Nessuna ulteriore informazione disponibile. 
 
 

 
 

12.1 Tossicità 

In forma massiva, gli elettrodi per saldatura non presentano pericoli per l'ambiente. Evitare le condizioni che possono portare al loro deterioramento 
e rilascio di metalli nell'ambiente. 

 

12.2 Persistenza e degradabilità 

In forma massiva, gli elettrodi per saldatura non presentano pericoli per l'ambiente. Evitare le condizioni che possono portare al loro deterioramento 
e rilascio di metalli nell'ambiente. 

 

12.3 Potenziale di bioaccumulo 

In forma massiva, gli elettrodi per saldatura non presentano pericoli per l'ambiente. Evitare le condizioni che possono portare al loro deterioramento 
e rilascio di metalli nell'ambiente. 

 

12.4 Mobilità nel suolo 

In forma massiva, gli elettrodi per saldatura non presentano pericoli per l'ambiente. Evitare le condizioni che possono portare al loro deterioramento 
e rilascio di metalli nell'ambiente. 

 

12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB 

In forma massiva, gli elettrodi per saldatura non presentano pericoli per l'ambiente. Evitare le condizioni che possono portare al loro deterioramento 
e rilascio di metalli nell'ambiente. 

 

12.6 Proprietà di interferenza con il sistema endocrino 

Non contiene sostanze aventi proprietà di interferente con il sistema endocrino in relazione agli organismi non bersaglio, in quanto non soddisfano i 
criteri di cui alla sezione B del regolamento (UE) 2017/2100. 

 

12.7 Altri effetti avversi 

In forma massiva, gli elettrodi per saldatura non presentano pericoli per l'ambiente. Evitare le condizioni che possono portare al loro deterioramento 
e rilascio di metalli nell'ambiente. 

 
 

 
 

13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti 

Legislazione locale (rifiuto): trattare in accordo alle leggi in vigore nel proprio paese. 
Codice del rifiuto per lo smaltimento industriale in accordo alla Decisione della Commissione 2014/955/UE: 

 12 01 02 polveri e particolato di materiali ferrosi. 
 12 01 13 rifiuti di saldatura. 

 
 
 

SEZIONE 11: INFORMAZIONI TOSSICOLOGICHE 

 

SEZIONE 12: INFORMAZIONI ECOLOGICHE 

 

SEZIONE 13: CONSIDERAZIONI SULLO SMALTIMENTO 
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14.1 Numero ONU o numero ID:  

Prodotto non classificato come merce pericolosa per il trasporto. Non dispone di numero ONU. 
 

14.2 Designazione ufficiale ONU di trasporto 

Non applicabile. 

 

14.3 Classe/i di pericolo connesse al trasporto  

Non applicabile. 

 

14.4 Gruppo di imballaggio  

Non applicabile.  
 

14.5 Pericoli per l'ambiente 

Prodotto non pericoloso per l'ambiente secondo i criteri dei Regolamenti tipo dell'ONU (codici IMDG, ADR, RID e ADN) e non inquinante marino 
secondo il codice IMDG. 

 

14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori  

Nessuna precauzione speciale.  

Nessuna ulteriore informazione disponibile. 

 

14.7 Trasporto marittimo alla rinfusa conformemente agli atti dell’IMO 

Non applicabile. 

 
 

 
 

15.1 Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela 
Regolamenti UE 

Non contiene sostanze soggette ad autorizzazione secondo il REACH (Allegato XIV) 

Non contiene sostanze sottoposte a restrizioni del REACH (Allegato XVII) 

Ulteriori norme, limitazioni e prescrizioni legali:  

Direttiva RoHS III 2015/863/UE, Direttiva 2013/28/EU: il prodotto è conforme alle direttive menzionate ed ai relativi obblighi applicabili. 
Regolamenti nazionali 

Nessuna informazione disponibile. 
 

15.2 Valutazione della sicurezza chimica 

Nessuna ulteriore informazione disponibile. 

 
 

 
 

Il contenuto e il formato di questa scheda dei dati di sicurezza sono stati preparati in accordo al Regolamento (UE) 2020/878 della Commissione, al 
Regolamento (CE) N. 1907/2006 e al Regolamento (CE) N. 1272/2008 (Regolamento CLP). 

 

TESTO DELLE CLASSI E DELLE INDICAZIONI DI PERICOLO UTILIZZATO NELLA SEZIONE 3 

 

Skin Corr. 1B: Corrosione/irritazione cutanea Categoria di pericolo 1B; 

Eye Dam. 1: Lesioni oculari gravi/irritazione oculare Categoria di pericolo 1; 

STOT SE 3: Tossicità specifica per organi bersaglio - esposizione singola Categoria di pericolo 3; 

Skin Sens. 1: Sensibilizzazione della pelle, categoria 1; 

Carc. 2: Cancerogenicità, categoria 2; 

STOT RE 1: Tossicità specifica per organi bersaglio (esposizione ripetuta), categoria 1; 

SEZIONE 14: INFORMAZIONI SUL TRASPORTO 

 

SEZIONE 15: INFORMAZIONI SULLA REGOLAMENTAZIONE 

 

SEZIONE 16: ALTRE INFORMAZIONI 
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Aquatic Chronic 3: Pericoloso per l’ambiente acquatico - pericolo cronico, categoria 3; 

H314: Provoca gravi ustioni cutanee e gravi lesioni oculari; 

H318: Provoca gravi lesioni oculari; 

H335: Può irritare le vie respiratorie. 

H317: Può provocare una reazione allergica cutanea; 

H351: Sospettato di provocare il cancro; 

H372: Provoca danni agli organi in caso di esposizione prolungata o ripetuta; 

H412: Nocivo per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata. 

 

LEGENDA: 

 

✓ PBT: persistenti, bioaccumulabili e tossiche; 
✓ vPvB: e molto persistenti e molto bioaccumulabili; 
✓ TLV-TWA: valore limite di soglia come media ponderata nel tempo; 

 

RIFERIMENTI BIBLIOGRAFICI 

 

✓ Regolamento (UE) 2020/878 della Commissione; 
✓ Regolamento (CE) N. 1907/2006; 
✓ Regolamento (CE) N. 1272/2008; 
✓ Orientamenti sulla compilazione delle schede di dati di sicurezza, Versione 4.0 Dicembre 2020; 
✓ http://echa.europa.eu; 
✓ http://limitvalue.ifa.dguv.de; 
✓ European Welding Association: recommendations for Exposure Scenarios, Risk Management Measures and to Welding Exposure 

Scenario WES 2021; 
✓ 2014/955/UE: Decisione della Commissione, del 18 dicembre 2014, che modifica la decisione 2000/532/CE relativa all'elenco dei rifiuti ai 

sensi della direttiva 2008/98/CE del Parlamento europeo e del Consiglio Testo rilevante ai fini del SEE. 

 

ESONERO DI RESPONSABILITA' Le informazioni contenute in questa scheda si basano sulle conoscenze disponibili presso di noi alla data 
dell’ultima versione. L’utilizzatore deve assicurarsi della idoneità e completezza delle informazioni in relazione allo specifico uso del prodotto. Esse 
sono riferite esclusivamente a questo prodotto. Il prodotto non va usato per scopi diversi da quelli indicati, in caso contrario non ci riterremo 
responsabili. E' sempre responsabilità dell'utente conformarsi alle norme di igiene, sicurezza e protezione dell'ambiente previste dalle leggi vigenti. 
Le informazioni contenute in questa scheda sono relative alla sicurezza e non si sostituiscono alle informazioni tecniche proprie di questo prodotto. 
Questa scheda annulla e sostituisce ogni edizione precedente. 
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SCENARIO DI ESPOSIZIONE 
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INOX 316 RLC 

Edition number: 10 

Date of compilation: 31 January 2023 

Supersedes: MSDSENG221 ed. 9 dated 20-01-2022 

in accordance to Commission Regulation (EU) 2020/878 of 18 June 2020 

MATERIAL SAFETY DATA SHEET MSDSENG221 

 

 

1.1. Product identifier 

INOX 316 RLC 
 

1.2. Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against 

Covered electrodes for manual metal arc welding. 
 

1.3 Details of the supplier of the safety data sheet 

INE SpA, Via Facca 10, 35013 Cittadella (Padova),  Italy 
Tel. : +39 049/9481111 
Fax: + 39 049/9400249 
Internet: www.ine.it 
E mail: ine@ine.it 
 

1. 4 Emergency telephone number 

INE SpA +39 049/9481111 
Hours of operation: 8.30-12-30 and 13.30-17.30 

 
 

 
 

2.1 Classification of the substance or mixture 

This product doesn't meet the criteria of classification in any hazard class according to the applicable Regulations. However the form in which 
product is placed on the market does not present a danger, such preparations do not require a label. 

 

2.2. Label elements 
No labelling applicable. 

 

2.3 Other hazards 

 Results of evaluation of PTB and vPvB substances: the covered electrode does not meet the criteria for PBT or vPvB in accordance with 
Annex XIII. 

 Heat: spatter and melting metal can cause burn injuries. 
 Radiation: UV, IR radiations. Arc ray can severely damage eyes or skin. 
 Fumes: formation of dangerous fumes during use. Inhalation of welding fumes may cause respiratory irritation. Cough. Excessive or 

prolonged inhalation of fumes may cause metal fume fever. 
 Electricity: electric shocks can kill. 
 Magnetic fields: persons with a pacemaker should not go near welding or cutting operations until they have consulted their doctor and 

obtained information from the manufacturer f the device. 
 Noise: Noises generated by welding equipment could damage auditory system. 

 
 

 
 

3.1 Substances 
Non applicabile. 

  

SECTION 1: IDENTIFICATION OF THE SUBSTANCE/MIXTURE AND OF THE COMPANY/UNDERTAKING 

 

SECTION 2: HAZARDS IDENTIFICATION 

 

SECTION 3: COMPOSITION/INFORMATION ON INGREDIENTS 
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3.2 Mixtures 

The substances in the preparation are as follows: 

 

Name of the 
substance 

Range of 
concentration 

CAS 
Number 

EC Number REACH Number 
Hazard class hazard statements 

According to European Regulation 1272/2008 

Iron 50 - 70 % 7439-89-6 231-096-4 01-2119462838-24 – – 

Cromium 18 - 23 % 7440-47-3 231-157-5 01-2119485652-31 – – 

Rutile 10 - 15 % 1317-80-2 215-282-2 – – – 

Nickel (powder 
excluded) 

  
          GHS07  GHS08 

8 - 10 % 7440-02-0 231-111-4 01-2119438727-29 

Skin Sens. 1 
Carc. 2 

STOT RE 1 
Aquatic Chronic 3 

H317 
H351 
H372 
H412 

Minerals 
(as Feldspar) 

5 - 8 % 68476-25-5 270-666-7 – – – 

Calcium carbonate 2 - 3 % 1317-65-3 215-279-6 – – – 

Molibdenum 2 - 3 % 7439-98-7 231-107-2 01-2119472304-43 – – 

Manganese 1 - 3 % 7439-96-5 231-105-1 01-2119449803-34 – – 

Calcium fluoride 

 
GHS08 

1 - 3 % 7789-75-5 232-188-7 – STOT RE 1 H372 

Potassium silicate 

   
GHS05  GHS07 

1 - 2 % 1312-76-1 215-199-1 01-2119456888-17 
Skin Corr. 1B 
Eye Dam. 1 
STOT SE 3 

H314 
H318 
H335 

 
 

 
 

4.1 Description of first aid measures 
Welding fume inhalation: assure fresh air breathing. Obtain medical attention if breathing difficulty persists. 

Skin contact with hot metal: Flush with plenty of water. Seek medical advice. Seek medical attention if burns develop. Take off immediately all 
contaminated clothing. 

Eye contact with hot metal: rinse immediately with plenty of water. Seek medical attention immediately. In case of burns from radiations, seek 
medical attention. 

 

4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed 

See 2.3. 

 

4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed 

No additional information available. 
 
 

 
 

5.1 Extinguishing media 
Suitable: powder, carbon dioxide. 

Unsuitable: water. 
 

5.2 Special hazards arising from the substance or mixture 

The product for arc welding process is not flammable. 

 

5.3 Advice for firefighters  
Do not enter fire area without proper protective equipment, including respiratory protection. 

 

 
 

6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures 

Not applicable. 
 

SECTION 4: FIRST AID MEASURES 

 

SECTION 5: FIREFIGHTING MEASURES 

 

SECTION 6: ACCIDENTAL RELEASE MEASURES 
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6.2 Environmental precautions 

Not applicable. 
 

6.3 Methods and material for containment and cleaning up 

Solid product: collect with mechanical equipments, sweep or shovel into suitable containers. 

 

6.4 Reference to other sections 

Section number 8 and 13. 
 

 
 

7.1 Precautions for safe handling 

No special precautions necessary the product. During its use, a system of aspiration system and/or ventilation such as to ensure the 
fulfillment of exposition standards shall be planned. 
Do not eat, drink and smocking in the workplaces. Wash hands shower when leaving the working areas. Remove contaminated clothes 
and protective equipment before to enter in the areas where you eat. 
 

7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities 

Avoid the contact with chemical substances like acids or bases 

High-density solid product. Avoid storage in unstable positions 

 

7.3 Specific end use(s) 

Not applicable. 
 
 

 
 

8.1 Control parameters 

The following substances may be produced during the welding process in the fume: 

   

Substance CAS Number TLV-TWA [mg/m3] * Gestis Limit value (8 h) [mg/m3] ** 

Fe oxides (powder and fumes as Fe) 1309-37-1 5 5 

Manganese and inorganic compounds (as Mn) 7439-96-5 0.1 0.2 

Manganese, fume or respirable dust 7439-96-5  0.2 

Ozone 10028-15-6 0.1 0.1 

Titanium oxides 13463-67-7 10 10 (inhalable fraction) 

Cr, powder and inorganic compounds (as Cr) 7440-47-3 0.5  

Chromium, metal 7440-47-3  0.5 

Nickel (and inorganic compounds)  0.2 0.2 

Molybdenum, insoluble compounds and metal (as Mo) 7439-98-7 10  

Molybdenum compounds (as Mo) 7439-98-7  10 

 

*  References of TLV limit values taken from “2021 TLVs and BEIs”, ACGIH ed. 2021. 

** Reference IFA limit values taken from IFA ((Institute for Occupational Safety and Health). Date of update: April 2020 

 

8.2 Exposure controls 

 Protection in case of insufficient ventilation: wear suitable respiratory equipment. Do not breathe gas/fumes/vapour. 
 Hand protection: Welding gloves. 
 Skin protection: Skin protection appropriate to the conditions of use should be provided. 
 It is recommended to use of Exposure Scenario in addition to the provided information.  

 

 

SECTION 7: HANDLING AND STORAGE 

 

SECTION 8: EXPOSURE CONTROLS/PERSONAL PROTECTION 
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9.1 Information on basic physical and chemical properties 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.2 Other information 

No additional information available. 

 

 

 
 

10.1 Reactivity 

None under normal conditions. 

 

10.2 Chemical stability 

 Stable under normal conditions (< 300°C). 

 

10.3 Possibility of hazardous reactions 

None under normal conditions. 

 

10.4 Conditions to avoid 

None under normal conditions. 

 

10.5 Incompatible materials 

Contact with chemical substances like acids or bases, this product could cause generation of gas. 

 

10.6 Hazardous decomposition products 

Formation of dangerous fumes during use. Welding fumes are classified carcinogen by the IARC (International Agency for Research on 
Cancer): Group 1, Carcinogenic to humans. The amount of fumes generated change with the welding parameters and the diameters of 
the consumable; it could be develop from the reaction of oxidation of the components listed in section 3 or included in the base material. 

 
  

PROPERTIES VALUE 

Appearance: Solid, grey 

Odour Odourless 

Odour threshold; Not applicable 

pH Not applicable 

Melting point/freezing point [°C] ca 1500 / Not applicable 

Initial boiling point and boiling range No data available 

Flash point; No data available 

Evaporation rate; No data available 

Flammability (solid, gas); No data available 

Upper/lower flammability or explosive limits; No data available 

Vapour pressure; No data available 

Vapour density; No data available 

Relative density  [kg/dm3] ~ 5 

Solubility(ies); No data available 

Partition coefficient: n-octanol/water; No data available 

Auto-ignition temperature; No data available 

Decomposition temperature; No data available 

Viscosity; No data available 

Explosive properties No data available 

Oxidising properties. No data available 

SECTION 9: PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES 

 

SECTION 10: STABILITY AND REACTIVITY 
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11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008 

Acute toxicity Not classified 

Skin corrosion/irritation Not classified 

Serious eye damage/irritation Not classified 

Respiratory or skin sensitisation Not classified 

Germ cell mutagenicity Not classified 

Carcinogenicity See Section 8 and 10 for welding fumes 

Reproductive toxicity Not classified 

STOT-single exposure Not classified 

STOT-repeated exposure See Section 8 and 10 for welding fumes 

Aspiration hazard Not classified 

 

11.2 Information on other hazards 

No additional information available. 
 
 

 
 

12.1 Toxicity 

The covered electrodes, in massive form, don't present hazards to the environment. Avoid the condition that can lead to their corrosion and the release 
of the metals in the environment. 

 

12.2 Persistence and degradability 

The covered electrodes, in massive form, don't present hazards to the environment. Avoid the condition that can lead to their corrosion and the release 
of the metals in the environment. 

 

12.3 Bioaccumulative potential 

The covered electrodes, in massive form, don't present hazards to the environment. Avoid the condition that can lead to their corrosion and the release 
of the metals in the environment. 

 

12.4 Mobility in soil 

The covered electrodes, in massive form, don't present hazards to the environment. Avoid the condition that can lead to their corrosion and the release 
of the metals in the environment. 

 

12.5 Results of PBT and vPvB assessment 

The covered electrodes, in massive form, don't present hazards to the environment. Avoid the condition that can lead to their corrosion and the release 
of the metals in the environment. 

 

12.6 Endocrine disrupting properties 

It does not contain substances having endocrine disrupting properties with respect to non-target organisms as they do not meet the criteria in Section 
B of Regulation (EU) 2017/2100. 

 

12.7 Other adverse effects 

The covered electrodes, in massive form, don't present hazards to the environment. Avoid the condition that can lead to their corrosion and the release 
of the metals in the environment. 

 

 

 
 

13.1 Waste treatment methods 

Regional legislation (waste): Dispose in a safe manner in accordance with local/national regulations. 
Waste code for the industrial waste according to Commission Decision 2014/955/EU:  

 12 01 02: powder and particulate of ferrous materials. 
 12 01 13: welding wastes. 

 

SECTION 11: TOXICOLOGICAL INFORMATION 

 

SECTION 12: ECOLOGICAL INFORMATION  

 

SECTION 13: DISPOSAL CONSIDERATIONS 
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14.1 UN number:  

Product is not classified as dangerous good for transport and have no UN number. 

 

14.2 UN proper shipping name 

Not applicable. 

 

14.3 Transport hazard class(es) 

Not applicable. 

 

14.4 Packing group 

Not applicable. 

 

14.5 Environmental hazards 

The product is not environmentally hazardous according to the criteria of the UN Model Regulations (as reflected in the IMDG Code, ADR, RID and 
ADN) and/or a marine pollutant according to the IMDG Code. 

 

14.6 Special precautions for user 

There are no any special precautions 

No additional information available. 

 

14.7 Transport in bulk according to Annex II of Marpol and the IBC Code 

Not applicable. 

 

 

 
 

15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture 
EU regulations 
It does not contain substances subject to authorization according to REACH (Annex XIV). 

It does not contain substances subject to REACH restrictions (Annex XVII). 

Additional rules, limitations and legal prescriptions: 

Directive 2015/863 / EU (RoHS III), Directive 2013/28 / EU: the product complies with the mentioned directives and the related applicable 
obligations. 

National regulations 

No data available. 

 

15.2 Chemical safety assessment 

No further information available. 

 

 
 

The contents and the format of this safety data sheet comply with the Commission Regulation (EU) 2020/878, Regulation (EC) No. 1907/2006 and 
Regulation (EC) No 1272/2008 (CLP Regulation). 

 

FULL TEXT OF HAZARD CLASSES AND HAZARD STATEMENT USED IN SECTION 3 

Skin Corr. 1B: Skin corrosion/irritation Hazard category 1B; 

Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation Hazard category 1; 

STOT SE 3: Specific target organ toxicity - single exposure Hazard category 3; 

Skin Sens. 1: Skin sensitization, category 1; 

Carc. 2: Carcinogenicity, category 2; 

SECTION 14: TRANSPORT INFORMATION 

 

SECTION 15: REGULATORY INFORMATION 

 

SECTION 16: OTHER INFORMATION 
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STOT RE 1: Specific target organ toxicity (repeated exposure), category 1; 

Aquatic Chronic 3: Hazardous to the aquatic environment - chronic hazard, category 3; 

H314: Causes severe skin burns and eye damage; 

H318: Causes serious eye damage; 

H335: May cause respiratory irritation; 

H317: May cause an allergic skin reaction; 

H351: Suspected of causing cancer; 

H372: Causes damage to organs through prolonged or repeated exposure; 

H412: Harmful to aquatic life with long lasting effects. 

 

LEGEND: 

✓ PBT: persistent, bioaccumulative and toxic; 
✓ vPvB: very persistent and very bioaccumulative; 
✓ TLV-TWA: threshold limit value - time weighted average; 

 

 

BIBLIOGRAPHY 

✓ Commission Regulation (EU) 2020/878; 
✓ Regulation (EC) No 1907/2006; 
✓ Regulation (EC) No 1272/2008; 
✓ Guidance on the compilation of safety data sheets, Version 4.0 December 2020; 
✓ http://echa.europa.eu; 
✓ http://limitvalue.ifa.dguv.de; 
✓ European Welding Association: recommendations for Exposure Scenarios, Risk Management Measures and to Welding Exposure 

Scenario WES 2021; 
✓ 2014/955/EU: Commission Decision of 18 December 2014 amending Decision 2000/532/EC on the list of waste pursuant to Directive 

2008/98/EC of the European Parliament and of the Council Text with EEA relevance 

 

DISCLAIMER OF LIABILITY: The information in this sheet is based on the knowledge available when it was published. The user must ensure that 
the information is applicable and exhaustive for the application. The information contained in this sheet is only applicable for this product. The 
product must not be used for any application that is not allowed, in this case we will not be responsible for any damage caused. The user must 
respect current Safety, Health and Environmental legislation. This information concerns Safety and is not a substitute to the technical data of the 
product. This sheet cancels and replaces the previous ones. 
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EXPOSURE SCENARIO 
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Sustituye: MSDSESP221 ed. 9 del 20-01-2022 

de conformidad con el  Reglamento (UE) 2020/878 de la Comisión del 18 de junio de 2020 

FICHA DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO MSDSESP221 

 

1.1. Identificación del producto 

INOX 316 RLC 
 

1.2. Usos identificados pertinentes de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados 

Electrodo revestido para soldadura de arco eléctrico. 
 

1.3 Información sobre el proveedor de la ficha de datos de seguridad 

INE SpA, Via Facca 10, 35013 Cittadella (Padova), Italia 
Tel. : +39 049/9481111 
Fax: + 39 049/9400249 
Internet: www.ine.it E mail: ine@ine.it 
 

1.4 Número telefónico de emergencia 

INE SpA +39 049/9481111 
 8.30-12-30 y 13.30-17.30 horas 

 
 

 
 

2.1 Clasificación de la sustancia o de la mezcla 

Este producto no reúne los criterios para ser clasificado en ninguna clase de peligro de conformidad con los reglamentos aplicables. En cualquier 
caso, la forma en que se comercializa el producto no presenta peligros, por lo que el preparado no requiere etiquetado. 

 

2.2. Elementos de la etiqueta 
Etiquetado no aplicable. 

 

2.3 Otros peligros 

 Resultados de la evaluación de las sustancias PBT y mPmB: el electrodo no reúne los criterios para la identificación de las sustancias PBT 
y mPmB de conformidad con el Anexo XIII. 

 Calor: chispas y metal fundido pueden causar lesiones por quemaduras. 
 Radiaciones: radiaciones UV. La radiación del arco puede provocar daños graves a los ojos y a la piel. 
 Humo: formación de humo peligroso durante el uso. La inhalación del humo de soldadura puede provocar la irritación de las vías 

respiratorias. Tos. Inhalación excesiva o prolongada de humo puede provocar fiebre por humo metálico. 
 Electricidad: los choques eléctricos pueden causar la muerte. 
 Campos electromagnéticos: los portadores de marcapasos  no deben acercarse a las zonas de ejecución de operaciones de soldadura 

hasta que hayan consultado su médico y obtenido informaciones por parte del fabricante de dicho marcapasos. 
 Ruido: ruidos producidos por la instalación de soldadura y por el arco eléctrico pueden provocar daños en el sistema auditivo. 

 
 

 
 

3.1 Sustancias 
No aplicable. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SECCIÓN 1: IDENTIFICACIÓN DE LA SUSTANCIA / PREPARADO Y DE LA SOCIEDAD / EMPRESA 

 

SECCIÓN 2: IDENTIFICACIÓN DE LOS PELIGROS 

 

SECCIÓN 3: COMPOSICIÓN / INFORMACIÓN SOBRE LOS INGREDIENTES 
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3.2 Preparados 

Las sustancias contenidas en el preparado son las siguientes: 

 

Nombre del 
componente 

Intervalo de 
concentración 

Núm. CAS Núm. CE 
Número de registro 

REACH 

Clase de peligro Indicaciones de peligro 

De conformidad con el Reglamento Europeo 1272/2008 

Hierro 50 - 70 % 7439-89-6 231-096-4 01-2119462838-24 – – 

Cromo 18 - 23 % 7440-47-3 231-157-5 01-2119485652-31 – – 

Rutilo 10 - 15 % 1317-80-2 215-282-2 – – – 

Níquel (lingote) 

  
          GHS07  GHS08 

8 - 10 % 7440-02-0 231-111-4 01-2119438727-29 

Skin Sens. 1 
Carc. 2 

STOT RE 1 
Aquatic Chronic 3 

H317 
H351 
H372 
H412 

Minerales 
(tipo Feldespato) 

5 - 8 % 68476-25-5 270-666-7 – – – 

Carbonato de 
calcio 

2 - 3 % 1317-65-3 215-279-6 – – – 

Molibdeno 2 - 3 % 7439-98-7 231-107-2 01-2119472304-43 – – 

Manganeso  1 - 3 % 7439-96-5 231-105-1 01-2119449803-34 – – 

Fluoruro de calcio 

 
GHS08 

1 - 3 % 7789-75-5 232-188-7 – STOT RE 1 H372 

Silicato de potasio  

   
GHS05  GHS07 

1 - 2 % 1312-76-1 215-199-1 01-2119456888-17 
Skin Corr. 1B 
Eye Dam. 1 
STOT SE 3 

H314 
H318 
H335 

 
 

 
 

4.1 Descripción de las medidas de primeros auxilios 
Inhalación de humo de soldadura: asegure la respiración con aire fresco. Solicite la intervención de un médico si la dificultad respiratoria continúa. 

Contacto de la piel con metal caliente: lave con abundante agua. Solicite la intervención de un médico si aparece una quemadura. Quítese 
inmediatamente las prendas contaminadas. 

Contacto con los ojos: en caso de contacto con metal caliente enjuague inmediatamente con mucha agua. Solicite inmediatamente la intervención 
de un médico. En caso de quemaduras por radiación, solicite la intervención de un médico. 

 

4.2 Principales síntomas y efectos, tanto agudos como retardados 

Consulte el punto 2.3. 

 

4.3 Indicación de la posible necesidad de consultar inmediatamente un médico y de tratamientos especiales 

Ninguna información adicional disponible. 

 
 

 
 

5.1 Medios de extinción 
Adecuados: de Polvo y Dióxido de carbono. No adecuados: agua. 

 

5.2 Peligros específicos derivados de la sustancia o de la mezcla 

El producto no es inflamable. 

 

5.3 Recomendaciones para los encargados de la extinción de los incendios  
No se introduzca en la zona del incendio sin el equipo protector adecuado, que comprende los aparatos respiratorios autónomos. 

 
 

 
 

6.1 Precauciones personales, dispositivos de protección y procedimientos en caso de emergencia  

No aplicable. 

SECCIÓN 4: MEDIDAS DE PRIMEROS AUXILIOS 

SECCIÓN 5: MEDIDAS CONTRA INCENDIOS 

SECCIÓN 6: MEDIDAS EN CASO DE LIBERACIÓN ACCIDENTAL 
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6.2 Precauciones ambientales 

No aplicable. 

 

6.3 Métodos y material de contención y de limpieza 

Preparado sólido: recoja con medios mecánicos, barra o limpie con una pala y coloque en contenedores adecuados. 

 

6.4 Referencia a otras secciones 

Secciones 8 y 13. 

 
 

 
 

7.1 Precauciones para la manipulación segura 

No es necesaria ninguna precaución especial para la manipulación del producto. Durante el uso debe estar equipado con un sistema de 
aspiración y/o ventilación que garantice el cumplimiento de las normas de exposición. 

No coma, no beba y no fume en las zonas de trabajo. Lávese las manos después del uso. Quítese las prendas contaminadas y los dispositivos de 
protección antes de entrar en las zonas en las que se come. 

 

7.2 Condiciones para el almacenamiento seguro, incluso posibles incompatibilidades 

Evite el contacto con sustancias químicas como ácidos y bases. 

Producto sólido de densidad elevada. Evite el almacenamiento con un equilibrio inestable. 

 

7.3 Usos finales particulares  

No aplicable. 

 
 

 
 

8.1 Parámetros de control 

Durante el proceso de soldadura se pueden producir en el humo las siguientes sustancias: 

 

Sustancia CAS TLV-TWA [mg/m3] * Gestis Valor límite (8 h) [mg/m3] ** 

Óxidos de hierro (polvo y humo como Fe) 1309-37-1 5 5 

Manganeso y compuestos inorgánicos (como Mn) 7439-96-5 0.1 0.2 

Manganeso, humo y polvo respirable 7439-96-5  0.2 

Ozono 10028-15-6 0.1 0.1 

Óxidos de titanio 13463-67-7 10 10 (fracción inhalable) 

Cromo, metal y compuestos inorgánicos (como Cr) 7440-47-3 0.5  

Cromo, metal 7440-47-3  0.5 

Níquel, compuestos inorgánicos insolubles  0.2 0.2 

Molibdeno, compuestos insolubles y metal 7439-98-7 10  

Molibdeno, compuestos (como Mo) 7439-98-7  10 

 

* Referencia valores límite TLV "2021 TLVs and BEIs”, ACGIH ed. 2021. 

** Referencia valores límite IFA (Institute for Occupational Safety and Health) actualización: abril de 2020. 

 

8.2 Controles de exposición 

 Protección para las vías respiratorias en caso de ventilación insuficiente: use un dispositivo de respiración adecuado. No respire los 
gases/humo/vapores. 

 Protección para las manos: guantes de soldadura. 
 Protección para la piel: es necesario estar dotado de una protección adecuada de la piel en las condiciones de uso. 
 Se recomienda el uso del Escenario de Exposición para completar las informaciones suministradas. 

SECCIÓN 7: MANIPULACIÓN Y ALMACENAMIENTO 

 

SECCIÓN 8: CONTROL DE LA EXPOSICIÓN / PROTECCIÓN INDIVIDUAL 

 



 

 

 

Página 4 de 13 

INOX 316 RLC 

Número de edición: 10 

Fecha de cumplimentación: 31 enero 2023 

Sustituye: MSDSESP221 ed. 9 del 20-01-2022 

de conformidad con el  Reglamento (UE) 2020/878 de la Comisión del 18 de junio de 2020 

FICHA DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO MSDSESP221 

 
 

9.1 Informaciones sobre las propiedades físicas y químicas fundamentales 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.2 Otras informaciones 

Ninguna información adicional disponible. 

 
 

 
 

10.1 Reactividad  

Ninguna en condiciones normales. 

 

10.2 Estabilidad química 

Estable en condiciones normales. (< 300°C). 

 

10.3 Posibilidad de reacciones peligrosas  

Ninguna en condiciones normales. 

 

10.4 Condiciones a evitar  

Ninguna en condiciones normales 

 

10.5 Materiales incompatibles 

En contacto con sustancias químicas como ácidos o bases, este producto puede provocar la formación de gases. 

 

10.6 Productos de descomposición peligrosos 

Formación de humo peligroso durante el uso. El humo de soldadura es clasificado como cancerígeno por la Agencia internacional de investigación 
sobre el cáncer (IARC). Grupo 1: carcinógeno para el ser humano. La cantidad de humo producido varía en base a los parámetros de soldadura y al 
diámetro del consumible; se puede producir de las reacciones de oxidación de los componentes indicados en la sección 3 o de los procedentes del 
metal de base. 

 
 
 
 
 
 
 

PROPIEDADES VALOR 

Estado físico  Sólido color gris 

Olor Inodoro 

Umbral olfativo No aplicable 

pH Non aplicable 

Punto de fusión / punto de congelación [°C] ca 1500 / No aplicable 

Punto de ebullición inicial e intervalo de ebullición  Datos no disponibles 

Punto de inflamabilidad Datos no disponibles 

Velocidad de evaporación Datos no disponibles 

Inflamabilidad (sólidos, gases) Datos no disponibles 

Límites superiores/inferiores de inflamabilidad o de explosividad Datos no disponibles 

Tensión de vapor Datos no disponibles 

Densidad de vapor Datos no disponibles 

Densidad [kg/dm3] ~ 5 

Solubilidad en agua (las solubilidades) Datos no disponibles 

Coeficiente de reparto: n-octanol/agua Datos no disponibles 

Temperatura de autoignición: Datos no disponibles 

Temperatura de descomposición: Datos no disponibles 

Viscosidad: Datos no disponibles 

Propriedades explosivas: Datos no disponibles 

Propriedades oxidantes: Datos no disponibles 

  

SECCIÓN 9: PROPIEDADES FÍSICAS Y QUÍMICAS  

 

SECCIÓN 10: ESTABILIDAD Y REACTIVIDAD 
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11.1 Información sobre las clases de peligro definidas en el Reglamento (CE) nº 1272/2008 

Toxicidad aguda No clasificado 

Corrosión cutánea / irritación cutánea No clasificado 

Lesiones oculares graves / irritación ocular No clasificado 

Sensibilización respiratoria o cutánea  No clasificado 

Mutagenicidad en células germinales No clasificado 

Carcinogenicidad Véanse Secciones 8 y 10 para el humo de soldadura. 

Toxicidad para la reproducción No clasificado 

Toxicidad específica en determinados órganos  (STOT) - exposición única No clasificado 

Toxicidad específica en determinados órganos (STOT) - exposiciones repetidas;  Véanse Secciones 8 y 10 para el humo de soldadura. 

Peligro en caso de aspiración. No clasificado 
 

11.2 Información sobre otros peligros 

No hay más información disponible. 
 
 

 
 

12.1 Toxicidad 

De forma masiva, los electrodos para soldadura no representan un peligro para el medio ambiente. Evite las condiciones que puedan causar su 
corrosión y desprendimiento de metales en el medio ambiente. 

 

12.2 Persistencia y degradabilidad 

De forma masiva, los electrodos para soldadura no representan un peligro para el medio ambiente. Evite las condiciones que puedan causar su 
corrosión y desprendimiento de metales en el medio ambiente. 

 

12.3 Potencial de bioacumulación 

De forma masiva, los electrodos para soldadura no representan un peligro para el medio ambiente. Evite las condiciones que puedan causar su 
corrosión y desprendimiento de metales en el medio ambiente. 

 

12.4 Movilidad en el suelo 

De forma masiva, los electrodos para soldadura no representan un peligro para el medio ambiente. Evite las condiciones que puedan causar su 
corrosión y desprendimiento de metales en el medio ambiente. 

 

12.5 Resultados de la evaluación PBT y mPmB 

De forma masiva, los electrodos para soldadura no representan un peligro para el medio ambiente. Evite las condiciones que puedan causar su 
corrosión y desprendimiento de metales en el medio ambiente. 

 

12.6 Propiedades de alteración endocrina 

No contiene sustancias que tengan propiedades de alteración endocrina en relación con organismos no objetivo, ya que no cumplen los criterios 
establecidos en la Sección B del Reglamento (UE) 2017/2100. 

 

12.7 Otros efectos negativos 

De forma masiva, los electrodos para soldadura no representan un peligro para el medio ambiente. Evite las condiciones que puedan causar su 
corrosión y desprendimiento de metales en el medio ambiente. 

 
 

 
 

13.1 Métodos de tratamiento de los residuos 

Legislación local (residuo): tratar de conformidad con las leyes vigentes en su país. 
Código del residuo para la eliminación industrial de conformidad con la Decisión de la Comisión 2014/955/UE: 

 12 01 02 polvo y partículas de materiales férreos. 
 12 01 13 residuos de soldadura. 

 
 

SECCIÓN 11: INFORMACION TOXICOLÓGICA 

 

SECCIÓN 12: INFORMACION ECOLÓGICA 

 

SECCIÓN 13: CONSIDERACIONES PARA LA ELIMINACIÓN 
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14.1 Número ONU o número de identificación: 

Producto no clasificado como mercancía peligrosa para el transporte. No dispone de número ONU. 
 

14.2 Un nombre de envío adecuado 

No aplicable. 

 

14.3 Clase/s de peligro para el transporte  

No aplicable. 

 

14.4 Grupo de embalaje  

No aplicable.  
 

14.5 Peligros para el medio ambiente 

Producto no peligroso para el medio ambiente conforme a los criterios de los Reglamentos tipo de las Naciones Unidas (códigos IMDG, ADR, RID y 
ADN) y no constituye un contaminante marino con arreglo al código IMDG. 

 

14.6 Precauciones particulares para los usuarios  

Ninguna precaución especial.  

Ninguna información adicional disponible. 

 

14.7 Envío marítimo a granel de conformidad con las leyes de la OMI 

No aplicable. 

 
 

 
 

15.1 Disposiciones legislativas y reglamentarias en materia de salud, seguridad y medio ambiente específicas para la sustancia o la 
mezcla 
Reglamentos de la UE 

No contiene sustancias sujetas a autorización según REACH (Anexo XIV) 

No contiene sustancias sujetas a restricciones REACH (Anexo XVII) 

Normas, restricciones y requisitos legales adicionales: 

Directiva RoHS III 2015/863 / UE, Directiva 2013/28 / UE:  

el producto cumple con las directivas mencionadas y las obligaciones aplicables relacionadas. 

Regulaciones nacionales 

No hay información disponible. 

 

15.2  Evaluación de la seguridad química 

No hay más información disponible. 

 
 

 
 

El contenido y el formato de esta ficha de datos de seguridad se ha elaborado de conformidad con el Reglamento (UE) 2020/878 de la Comisión, 
con el Reglamento (CE) núm. 1907/2006 y con el Reglamento (CE) núm. 1272/2008 (Reglamento CLP). 

 

TEXTO DE LAS CLASES DE PELIGRO E INDICACIONES UTILIZADAS EN LA SECCIÓN 3 

Skin Corr. 1B: Corrosión/irritación de la piel categoría de peligro 1B; 

Eye Dam. 1: Lesiones oculares graves/irritación ocular categoría de peligro 1; 

STOT SE 3: Toxicidad específica en determinados órganos - exposición única categoría de peligro 3; 

Skin Sens. 1: Sensibilización de la piel, categoría 1; 

SECCIÓN 14: INFORMACIÓN SOBRE EL TRANSPORTE 

 

SECCIÓN 15: INFORMACIÓN SOBRE LA REGLAMENTACIÓN 

SECCIÓN 16: OTRA INFORMACIÓN 
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Carc. 2: Carcinogenicidad, categoría 2; 

STOT RE 1: Toxicidad específica en determinados órganos (exposiciones repetidas), categoría 1; 

Aquatic Chronic 3: Peligroso para el medio acuático - peligro crónico, categoría 3; 

H314: Produce quemaduras de la piel graves y lesiones oculares graves; 

H318: Produce lesiones oculares graves;  

H335: Puede irritar las vías respiratorias. 

H317: Puede producir una reacción alérgica de la piel; 

H351: Se sospecha que provoca cáncer; 

H372: Produce daños a los órganos en caso de exposición prolongada o repetida; 

H412: Nocivo para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 

 

LEYENDA: 

 

✓ PBT: persistentes, bioacumulables y tóxicas; 
✓ mPmB: muy persistentes y muy bioacumulables; 
✓ TLV-TWA: valor limite de umbral como media ponderada en el tiempo. 

 

REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS 

 

✓ Reglamento (UE) 2020/878 de la Comisión; 
✓ Reglamento (CE) núm. 1907/2006; 
✓ Reglamento (CE) núm. 1272/2008; 
✓ Directrices para la cumplimentación de las fichas de datos de seguridad, Versión 4.0 Diciembre de 2020; 
✓ http://echa.europa.eu; 
✓ http://limitvalue.ifa.dguv.de; 
✓ Asociación Europea de Soldadura: recomendaciones para los escenarios de exposición, las medidas de gestión del riesgo y para el 

escenario de exposición de soldadura WES 2021; 
✓ 2014/955/UE: Decisión de la Comisión, del 18 de diciembre de 2014 , por la que se modifica la decisión 2000/532/CE relativa a la lista de 

los residuos según la Directiva 2008/98/CE del Parlamento europeo y del Consejo, Texto pertinente a efectos del EEE. 

 

EXONERACIÓN DE RESPONSABILIDADES - Las informaciones contenidas en esta planilla se basan en los conocimientos a nuestra disposición 
a la fecha de la última versión. El usuario debe cerciorarse de la idoneidad y completitud de la información en relación al uso específico del 
producto. Éstas se refieren exclusivamente a este producto. El producto no se debe utilizar con fines distintos a los indicados; caso contrario, no 
seremos responsables. Siempre es responsabilidad del usuario respetar las normas de higiene, seguridad y protección del ambiente previstas por 
las leyes vigentes. Las informaciones contenidas en esta planilla son relativas a la seguridad y no sustituyen a las informaciones técnicas propias 
de este producto. Esta planilla anula y sustituye toda edición precedente. 
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ESCENARIO DE EXPOSICIÓN 
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PRODUKTSICHERHEITSKARTE MSDSGER221 

 

1.1 Produktidentifzierung 

INOX 316 RLC 
 

1.2 Relevante ermittelte Verwendungszwecke des Stoffs oder der Mischung und nicht empfohlene Verwendungen von 

Beschichtete Elektrode für das Lichtbogenschweißen. 
 

1.3 Informationen über den Anbieter des Sicherheitsdatenblatts 

INE SpA, Via Facca 10, 35013 Cittadella (Padova), Italien 
Tel. : +39 049/9481111 
Fax: + 39 049/9400249 
Internet: www.ine.it E mail: ine@ine.it 
 

1. 4 Notrufnummer: 

INE SpA +39 049/9481111 
8.30-12-30 und 13.30-17.30 

 
 

 
 

2.1 Klassifizierung des Stoffs oder der Mischung 

Dieses Produkt entspricht keinen Kriterien für die Einstufung in eine Gefahrenklasse in Übereinstimmung mit den geltenden Vorschriften. Auf jeden 
Fall stellt das Produkt, so wie es auf den Markt gebracht wird, keine Gefahr dar, weshalb das Präparat keine Etikette benötigt. 
 

 

2.2. Elemente der Etikette 

Etikettierung nicht anwendbar. 

 

2.3 Andere Gefahren 

 Bewertungsergebnisse der Substanzen PBT und vPvB: die Elektrode entspricht nicht den Kriterien für die Identifizierung der Substanzen 
PBT und vPvB in Übereinstimmung mit Anlage XIII. 

 Hitze: Funken und flüssiges Metall können zu Verbrennungen führen. 
 Strahlungen: UV-Strahlungen. Die Bogenstrahlen können schwere Verletzungen an den Augen und an der Haut verursachen. 
 Dämpfe: Gefährliche Rauchbildung während dem Gebrauch. Das Einatmen von Schweißdämpfen kann starke Irritationen der Atemwege 

hervorrufen. Husten. 
 Zu starkes oder zu langes Einatmen von Dämpfen kann Fieber durch Metalldampf hervorrufen. 
 Elektrizität: Elektroschocks können zum Tode führen. 
 Elektromagnetische Felder: Menschen mit Herzschrittmachern dürfen sich nicht in der Nähe der Arbeitszone bei Schweißarbeiten 

aufhalten. Sie müssen zuerst den Arzt aufsuchen und Informationen vom Hersteller der Herzschrittmacher anfordern. 
 Geräuschpegel: Lärm, der durch die elektrische Bogenschweißanlage entsteht, kann das Gehör beschädigen. 

 
 

 
 

3.1 Stoffe 

Nicht anwendbar. 

  

ABSCHNITT 1: IDENTIFIZIERUNG DES STOFFS/MISCHUNG UND DES UNTERNEHMENS 

 

ABSCHNITT 2: GEFAHRENIDENTIFIKATION 

 

ABSCHNITT 3: ZUSAMMENSETZUNG/INFORMATIONEN ÜBER DIE INHALTSSTOFFE 
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3.2 Mischungen 

Das Präparat enthält folgende Stoffe: 

 

Name der 
Komponente 

Konzentrations-
bereich 

N. CAS N. EC Registriernummer REACH Gefahrenklasse Hinweise auf Gefahren 

In Übereinstimmung mit Europ. Verordng 1272/2008 

Eisen 50 - 70 % 7439-89-6 231-096-4 01-2119462838-24 – – 

Chrom 18 - 23 % 7440-47-3 231-157-5 01-2119485652-31 – – 

Rutil 10 - 15 % 1317-80-2 215-282-2 – – – 

Nickel (Barren) 

  
          GHS07  GHS08 

8 - 10 % 7440-02-0 231-111-4 01-2119438727-29 

Skin Sens. 1 
Carc. 2 

STOT RE 1 
Aquatic Chronic 3 

H317 
H351 
H372 
H412 

Mineralien  
(Art Feldspath) 

5 - 8 % 68476-25-5 270-666-7 – – – 

Kalziumkarbonat 2 - 3 % 1317-65-3 215-279-6 – – – 

Molybdenum 2 - 3 % 7439-98-7 231-107-2 01-2119472304-43 – – 

Mangan 1 - 3 % 7439-96-5 231-105-1 01-2119449803-34 – – 

Calciumfluorid 

 
GHS08 

1 - 3 % 7789-75-5 232-188-7 – STOT RE 1 H372 

Kaliumsilicat 

   
GHS05  GHS07 

1 - 2 % 1312-76-1 215-199-1 01-2119456888-17 
Skin Corr. 1B 
Eye Dam. 1 
STOT SE 3 

H314 
H318 
H335 

 
 

 
 

4.1 Beschreibung der Ersthilfemaßnahmen 

Inhalieren von Schweißdämpfen: Frische Luft einatmen. Sofort einen Arzt aufsuchen, wenn die Atembeschwerden anhalten. 

Hautkontakt mit glühend heißem Metall: Mit viel Wasser spülen. Bei Verbrennungen den Arzt aufsuchen. Umgehend die verseuchten 
Kleidungstücke entfernen. 

Kontakt mit den Augen: Bei Kontakt mit glühend heißem Metall sofort mit viel Wasser spülen. Sofort einen Arzt rufen. Bei Verbrennungen 
durch Strahlung, den Arzt aufsuchen. 

 

4.2 Wichtigste akute und verzögerte Symptome und Wirkungen 

Punkt 2.3. beachten. 

 

4.3 Hinweis bei Bedarf an ärztlicher Soforthilfe und Spezialbehandlungen 

Keine weiteren Informationen erhältlich. 

 
 

 
 

5.1 Feuerlöschmittel: 

Geeignet: Pulver und Kohlendioxid.  Nicht geeignet: Wasser. 

 

5.2 Aus der Substanz oder der Mischung entstandene spezielle Gefahren 

Die Elektrode ist nicht entflammbar. 

 

5.3 Empfehlungen für die Zuständigen der Brandbekämpfung 

Den Brandbereich nicht ohne ausreichende Schutzausrüstung, einschließlich Atemschutzgerät betreten. 

 
  

ABSCHNITT 4: ERSTHILFEMASSNAHMEN 

ABSCHNITT 5: BRANDSCHUTZMASSNAHMEN 
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6.1 Individuelle Vorbeugung, Schutzvorrichtungen und Maßnahmen bei Notfall  

Nicht anwendbar. 

 

6.2 Umweltschutzmaßnahmen 

Nicht anwendbar. 

 

6.3 Methoden und Materialien für die Eindämmung und die Sanierung 

Festes Präparat: mit mechanischen Vorrichtungen entfernen oder aufkehren und in geeignete Behälter schütten. 

 

6.4 Bezugnahme auf andere Abschnitte 

Abschnitte 8 und 13. 

 
 

 
 

7.1 Maßnahmen für die sichere Handhabung 

Für die Handhabung die Elektrode ist keine spezielle Vorsichtsmaßnahme erforderlich. Während dem Gebrauch muss zur Gewährleistung der 
Einhaltung der Standardregeln bzgl. der Exposition ein Atmungs- und/oder Lüftungsgerät benutzt werden. 

Im Arbeitsbereich nicht essen, nicht trinken und nicht rauchen. Nach Gebrauch die Hände waschen. Verseuchte Kleidungsstücke und 
Sicherheitsvorrichtungen entfernen, bevor Sie den Essbereich betreten. 

 

7.2 Bedingungen für die sichere Lagerung, einschließlich mögliche Unverträglichkeiten 

Den Kontakt mit chemischen Substanzen, wie Säuren und Basen, vermeiden.  

Festes Produkt mit hoher Dichte. Instabile Lagerung vermeiden. 

 

7.3 Spezifische Endverwendung 

Nicht anwendbar. 

 
 

 
 

8.1 Kontroll-Parameter 

Während dem Schweißvorgang können sich Dämpfe folgender Substanzen entwickeln: 

 

Substanz CAS TLV-TWA [mg/m3] * Gestis Grenzwert (8 h) [mg/m3] ** 

Eisenoxide (Pulver und Dämpfe wie  Fe) 1309-37-1 5 5 

Mangan und nichtorganische Komp. (wie Mn) 7439-96-5 0.1 0.2 

Mangan, Dämpfe und inhalierbare Pulver 7439-96-5  0.2 

Ozon 10028-15-6 0.1 0.1 

Titanoxide 13463-67-7 10 10 (inhalierbare Fraktion) 

Cr, Pulver und anorganische Verbindungen (als Cr) 7440-47-3 0.5  

Chrom, Metall 7440-47-3  0.5 

Nickel (und anorganische Verbindungen)  0.2 0.2 

Molybdenum, unlösliche und anorganische Verbindungen 7439-98-7 10  

Molybdenum, Verbindungen (als Mo) 7439-98-7  10 

 

* Bezug Grenzwert TLV "“2021 TLVs and BEIs”, ACGIH ed. 2021. 

** Bezug Grenzwerte IFA (Institute for Occupational Safety and Health) Aktualisierung: April 2020. 

 

 

 

ABSCHNITT 6: MASSNAHMEN BEI UNFALLRÄUMUNG 

 

ABSCHNITT 7:  HANDHABUNG UND LAGERUNG 

 

ABSCNITT 8: KONTROLLE DER EXPOSITION/INDIVIDUELLE SCHUTZAUSRÜSTUNG 
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8.2 Kontrolle der Exposition 

 Im Falle von ungenügender Lüftung die Atemwege schützen: ein geeignetes Atemschutzgerät verwenden. Keine Gase/Rauch/Dämpfe 
einatmen. 

 Handschutz: Schweißhandschuhe. 
 Hautschutz: zu den Gebrauchsbedingungen gehört ein angemessener Hautschutz. . 
 Zur Vervollständigung der gelieferten Informationen empfehlen wir die Verwendung des Expositionsszenariums. 

 
 

 
 

9.1 Informationen zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.2 Andere Informationen 

Keine weiteren Informationen erhältlich. 

 
 

 
 

10.1 Reaktivität 

Unter normalen Bedingungen keine. 

 

10.2 Chemische Stabilität 

Unter normalen Bedingungen stabil. (< 300°C). 

 

10.3 Mögliche gefährliche Reaktionen 

Unter normalen Bedingungen keine. 

 

10.4 Zu vermeidende Bedingungen 

Unter normalen Bedingungen keine. 

 

10.5 Unverträgliche Materialien 

Im Kontakt mit chemischen Substanzen wie Säuren und Basen kann dieses Produkt Gase bilden.  

 

10.6 Gefährliche Zersetzungsprodukte 

Gefährliche Rauchbildung während dem Gebrauch. Die Schweißdämpfe werden als krebserregend gemäß der IARC (Internationale Agentur für 
Krebsforschung) eingestuft. Die Gruppe 1: karzinogen für Menschen. Die gebildete Rauchmenge variiert gemäß der Schweißparameter und des 

EIGENSCHAFT WERT 

Aspekt Fest grau 

 Geruch Geruchslos 

Geruchs-schwelle N. anwendbar 

pH N. anwendbar 

Schmelzpunkt / Gefrierpunkt  [°C]  ca 1500 / N. anwendbar 

 Siedepunkt und Siedebereich Daten n. verfügbar  

 Flammpunkt Daten n. verfügbar  

Verdampfungsgeschwin-digkeit Daten n. verfügbar  

Entzündbarkeit (Fest, Gas) Daten n. verfügbar  

Oberste/unterste Flamm- oder Explosionsgrenze  Daten n. verfügbar  

Dampfspannung Daten n. verfügbar  

Dampfdichte Daten n. verfügbar  

Dichte [kg/dm3]  ~ 5 

Löslichkeit(Löslichkeiten) Daten n. verfügbar  

Verteilungskoeffizient.: n-Oktanol/Wasser Daten n. verfügbar  

Selbstentzündungstemperatur: Daten n. verfügbar  

Zersetzungstemperatur: Daten n. verfügbar  

Viskosität: Daten n. verfügbar  

Explosionsfähige Eigenschaften: Daten n. verfügbar  

Oxidationseigenschaften: Daten n. verfügbar  

  

ABSCHNITT 9: PHYSIKALISCHE UND CHEMISCHE EIGENSCHAFTEN  

 

ABSCHNITT 10: STABILITÄT UND REAKTIVITÄT 

 



 

 

 

S. 5 von 13 

INOX 316 RLC 

Ausgabenummer: 10 

Datum: 31 Januar 2023 

Ersetzt: MSDSGER221, Ausgabe 9 von 20-01-2022 

gemäß der Verordnung (EU) 2020/878 der Kommission vom 18. Juni 2020 

PRODUKTSICHERHEITSKARTE MSDSGER221 

Durchmessers des Verbrauchsguts; sie können sich aus den Oxidationsreaktionen der in Abschnitt 3 aufgeführten Komponenten oder aus jenen, die 
aus den Basismetallen stammen, entwickeln. 

 
 

 
 

11.1 Informationen zu den Gefahrenklassen gemäß der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 

Akute Toxizität Nicht eingestuft 

Hautkorrosion / Hautreizungen Nicht eingestuft 

Schwere.Augenschäden/Augenreizungen Nicht eingestuft 

Atemweg-oder Hautsensibilisierung Nicht eingestuft 

Keimzellenmutagenität Nicht eingestuft 

Kanzerogenität s. Abschn. 8 u. 10 für Schweißdämpfe. 

Toxizität für die Fortpflanzung Nicht eingestuft 

Spezifische Zielorgan-Toxizität (STOT) – einmalige Exposition  Nicht eingestuft 

Spezifische Zielorgan-Toxizität (STOT) — wiederholte Exp.; s. Abschn. 8 u. 10 für Schweißdämpfe. 

Gefahr bei Inhalieren. Nicht eingestuft 
 

11.2 Informationen über andere Gefahren 

Keine weitere Information verfügbar. 
 

 

 
 

12.1 Toxizität 

In massivem Ausmaß stellen die Schweißelektroden keine Gefahr für die Umwelt dar. Vermeiden Sie die Umstände, die zu deren Korrosion und zur 
Freisetzung von Metallen in die Umwelt führen können.   

 

12.2 Persistenz und Abbaubarkeit 

In massivem Ausmaß stellen die Schweißelektroden keine Gefahr für die Umwelt dar. Vermeiden Sie die Umstände, die zu deren Korrosion und zur 
Freisetzung von Metallen in die Umwelt führen können. 

 

12.3 Potenzial für die Bioakkumulation 

In massivem Ausmaß stellen die Schweißelektroden keine Gefahr für die Umwelt dar. Vermeiden Sie die Umstände, die zu deren Korrosion und zur 
Freisetzung von Metallen in die Umwelt führen können. 

 

12.4 Bodenbeschaffenheit 

In massivem Ausmaß stellen die Schweißelektroden keine Gefahr für die Umwelt dar. Vermeiden Sie die Umstände, die zu deren Korrosion und zur 
Freisetzung von Metallen in die Umwelt führen können. 

 

12.5 Bewertungsergebnisse PBT und vPvB 

In massivem Ausmaß stellen die Schweißelektroden keine Gefahr für die Umwelt dar. Vermeiden Sie die Umstände, die zu deren Korrosion und zur 
Freisetzung von Metallen in die Umwelt führen können. 

 

12.6 Endokrin wirksame Eigenschaften 
Es enthält keine Stoffe mit endokrinen Eigenschaften in Bezug auf Nicht-Zielorganismen, da sie die Kriterien in Abschnitt B der Verordnung (EU) 
2017/2100 nicht erfüllen. 

 

12.7 Andere schädliche Auswirkungen 

In massivem Ausmaß stellen die Schweißelektroden keine Gefahr für die Umwelt dar. Vermeiden Sie die Umstände, die zu deren Korrosion und zur 
Freisetzung von Metallen in die Umwelt führen können. 

 
 

 
 

13.1 Entsorgungsmethoden der Abfälle 

Lokale Gesetzgebung (Abfall): Entsorgung gemäß der geltenden Gesetze des entsprechenden Landes. 
Code zur industriellen Verschrottung in Übereinstimmung mit dem Entscheid der Kommission 2014/955/EU: 

 12. 01. 02 Staub und eisenhaltige Werkstückpartikel. 
 12. 01. 13 Schweißabfälle. 

ABSCHNITT 11: TOXIKOLOGISCHE INFORMATIONEN 

 

ABSCHNITT 12: ÖKOLOGISCHE INFORMATIONEN 

 

ABSCHNITT 13: HINWEISE ZUR ENTSORGUNG 
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14.1 UN- oder ID-Nummer: 

Produkt nicht als gefährlich für den Transport eingestuft. Keine UNO-Nummer vorhanden.  
 

14.2 Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung 

Nicht anwendbar. 
 

14.3 Gefahrenklasse(n) im Zusammenhang mit dem Transport 

Nicht anwendbar. 
 

14.4 Verpackungsgruppe 

Nicht anwendbar. 
 

14.5 Gefahren für die Umwelt 

Produkt nicht gefährlich für die Umwelt gemäß Kriterien der UNO-Richtlinien (Code IMDG, ADR, RID und ADN) und kein Meeresschadstoff gemäß 
Code IMDG. 
 

14.6 Spezielle Vorsichtsmasßnahmen für die Benutzer 

Keine spezielle Vorsichtsmaßnahme. 

Keine weiteren Informationen erhältlich. 
 

14.7 Massengutbeförderung auf dem Seeweg gemäß IMO-Rechtsinstrumente 

Nicht anwendbar. 

 
 

 
 

15.1 Rechts- und Verwaltungsvorschriften über Gesundheit, Sicherheit und Umwelt, spezifisch für Stoffe und Mischungen 

EU-Verordnungen 
Es enthält keine zulassungspflichtigen Stoffe gemäß REACH (Anhang XIV) 
Es enthält keine Stoffe, die den REACH-Beschränkungen unterliegen (Anhang XVII) 

Weitere Regeln, Einschränkungen und gesetzliche Vorschriften:  

Richtlinie RoHS III 2015/863/UE, Richtlinie 2013/28/EU: das Produkt entspricht den oben genannten Richtlinien und den damit verbundenen geltenden 
Verpflichtungen. 

Nationale Vorschriften 

Keine Information verfügbar. 

 

15.2 Überprüfung der chemischen Sicherheit  

Keine weiteren verfügbaren Informationen. 

 
 

 
 

Inhalt und Format dieser Sicherheitsdatenkarte wurde in Übereinstimmung mit der Richtlinie (EU) 2020/878 der Kommission, der Verordnung (EG) 
N. 1907/2006 und der Verordnung (EG) N. 1272/2008 (Verordnung CLP) ausgearbeitet. 

 

TEST DER KLASSEN UND DER GEFAHRENANGABE AUS ABSCHNITT 3 

 

Skin Corr. 1B: Hautkorrosion- Irritation Kategorie Gefahr   1B;    

Eye Dam. 1: Schwere Augenschäden/Augenreizungen Kategorie Gefahr 1; 

STOT SE 3: Spezifische Zielorgan-Toxizität – einmalige Exposition Kategorie Gefahr 3;   

Skin Sens. 1: Sensibilisierung der Haut, Kategorie 1; 

Carc. 2: Karzinogenität, Gefahrenkategorie-Code 2; 

STOT RE 1: Spezifische Zielorgan-Toxizität (wiederholte Exposition), Kategorie 1; 

Aquatic Chronic 3: Gewässergefährdend - chronische Gefahr, Kategorie 3; 

ABSCHNITT 14: TRANSPORTINFORMATIONEN 

 

ABSCHNITT 15: INFORMATIONEN ÜBER DIE VERORDNUNG 

ABSCHNITT 16: WEITERE INFORMATIONEN 
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H314: Verursacht schwere Hautverbrennungen und schwere Augenschäden; 

H318: Verursacht schwere Augenschäden; 

H335: Kann die Atemwege irritieren. 

H317: Kann allergische Hautreaktionen verursachen; 

H351: Kann vermutlich Krebs erzeugen; 

H372: Schädigt die Organe bei längerer oder wiederholter Exposition; 

H412: Schädlich für Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung. 

 

LEGENDE: 

 

✓ PBT: persistent, bio-akkumulierbar und toxisch; 
✓ vPvB: sehr persistent und sehr bio-akkumulierbar; 
✓ TLV-TWA: Schwellengrenzwert als gewichteter Durchschnitt im Laufe der Zeit; 

 

BIBLIOGRAFISCHE BEZUGSQUELLEN 

 

✓ Richtlinie (EU) 2020/878 der Kommission; 
✓ Verordnung (EG) N. 1907/2006; 
✓ Verordnung (EG) N. 1272/2008; 
✓ Beratung für das Ausfüllen der Sicherheitsdatenkarte, Version 4.0, Dezember 2020; 
✓ http://echa.europa.eu; 
✓ http://limitvalue.ifa.dguv.de; 
✓ European Welding Association: recommendations for Exposure Scenarios, Risk Management Measures and to Welding Exposure 

Scenario WES 2021; 
✓ 2014/955/EU: Beschluss der Kommission, vom 18. Dezember 2014, der den Beschluss 2000/532/CE bzgl. der Abfallliste gemäß der 

Richtlinie 2008/98/EG des Europäischen Parlaments und der Textberatung zum Zwecke der SEE ändert. 

 

BEFREIUNG VON DER HAFTUNG: Die Informationen dieser Datenkarte basieren auf den Kenntnissen, die uns aus der letzten Version zur 
Verfügung stehen.  Der Benutzer muss sich vergewissern, dass die Informationen für den spezifischen Gebrauch des Produktes geeignet und 
vollständig sind. Sie beziehen sich ausschließlich auf dieses Produkt. Das Produkt darf nicht für andere Zwecke, als die angegebenen, verwendet 
werden, ansonsten übernehmen wir keine Haftung. Der Benutzer ist immer für die Hygiene-, Sicherheits- und Umweltschutznormen gemäß den 
geltenden Gesetzen verantwortlich. Die Informationen dieser Karte beziehen sich auf die Sicherheit und ersetzen die technischen Informationen des 
Produkts nicht. Diese Karte annulliert und ersetzt alle früheren Auflagen. 
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EXPOSITIONS-SZENARIEN 



 

 

 

S. 9 von 13 

INOX 316 RLC 

Ausgabenummer: 10 

Datum: 31 Januar 2023 

Ersetzt: MSDSGER221, Ausgabe 9 von 20-01-2022 

gemäß der Verordnung (EU) 2020/878 der Kommission vom 18. Juni 2020 

PRODUKTSICHERHEITSKARTE MSDSGER221 

 
 
 
 
 

 
 
 



 

 

 

S. 10 von 13 

INOX 316 RLC 

Ausgabenummer: 10 

Datum: 31 Januar 2023 

Ersetzt: MSDSGER221, Ausgabe 9 von 20-01-2022 

gemäß der Verordnung (EU) 2020/878 der Kommission vom 18. Juni 2020 

PRODUKTSICHERHEITSKARTE MSDSGER221 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

S. 11 von 13 

INOX 316 RLC 

Ausgabenummer: 10 

Datum: 31 Januar 2023 

Ersetzt: MSDSGER221, Ausgabe 9 von 20-01-2022 

gemäß der Verordnung (EU) 2020/878 der Kommission vom 18. Juni 2020 

PRODUKTSICHERHEITSKARTE MSDSGER221 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

S. 12 von 13 

INOX 316 RLC 

Ausgabenummer: 10 

Datum: 31 Januar 2023 

Ersetzt: MSDSGER221, Ausgabe 9 von 20-01-2022 

gemäß der Verordnung (EU) 2020/878 der Kommission vom 18. Juni 2020 

PRODUKTSICHERHEITSKARTE MSDSGER221 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

S. 13 von 13 

INOX 316 RLC 

Ausgabenummer: 10 

Datum: 31 Januar 2023 

Ersetzt: MSDSGER221, Ausgabe 9 von 20-01-2022 

gemäß der Verordnung (EU) 2020/878 der Kommission vom 18. Juni 2020 

PRODUKTSICHERHEITSKARTE MSDSGER221 

 
 

  


